
关于印发《安徽医科大学危险化学品事故
应急救援预案》的通知
各部门、各单位：
为及时有效的开展危险化学品事故救援工作，加强对危险化学品事故的有效控制，最大限度的减少人员伤亡和财产损失，把事故危害降到最低，维护师生安全和稳定，根据《中华人民共和国安全生产法》、国务院《危险化学品安全管理条例》和国家安监总局《危险化学品事故灾难应急预案》等法律法规及有关规定，特制定本应急救援预案,现印发给你们，请遵照执行。
特此通知。
                                安徽医科大学
   2017年6月23日
安徽医科大学危险化学品事故应急救援预案
一、指导思想和原则

1.指导思想

按照依法、科学、规范、有序的原则，构建预防为主、防治结合的危险化学品事故应急处置机制。一旦发生危险化学品安全事故，能以最快的速度、最大的效能，有序的实施救援，最大限度降低事故危害程度、人员伤亡和经济损失，维护我校师生员工生命财产安全，维护学校安全和社会稳定。

2.救援原则

在预防为主的前提下，遵循学校统一领导、部门分工负责，分级管理，单位自救与社会救援相结合的原则。组织配备专业救援队伍及救护设备实施，承担本单位危险化学品发生事故时的抢救、救援和处置工作，并及时报告事故情况。

二、组织机构及职责

（一）组织机构

成立安徽医科大学危险化学品事故应急救援领导组（以下简称应急救援领导组），组长由校长担任，副组长由分管校领导担任。成员单位包括：党政办公室、教务处、科技产业处、国有资产管理处（实验室与设备管理处）、保卫处、科研实验中心、实验教学中心、后勤管理处、校医院、危险化学品储存和使用单位（院、所）负责人。办公室设在国有资产管理处（实验室与设备管理处）。

（二）工作职责

1.应急救援领导组职责

负责统一部署、协调、组织危险化学品事故应急救援的实施；决定预案的启动和终止；指挥参与应急救援的专业队伍开展工作。

2.成员单位职责

党政办公室：承接危险品事故报告；请示组长启动应急救援预案；通知各成员单位立即赶赴事故现场；协调各成员单位的抢险救援工作；及时向学校和上级部门报告事故和抢险救援进展情况，必要时向外发出救援请求；落实上级部门和学校领导关于事故抢险救援的指示和批示；保障和协调救援车辆的使用。

保卫处：布置安全警戒，保证现场井然有序；实行交通管制，保证现场道路畅通；加强保卫工作，禁止物管人员、车辆通行；组织事故可能危及区域的人员疏散撤离，对人员撤离区域进行治安管理，参与事故调查处理；负责事故现场扑灭火灾，控制易燃、易爆、有毒物质泄露。

国有资产管理处（实验室与设备管理处）：负责校危险化学品事故应急救援指挥部的日常工作，监督检查危险化学品从业单位制定应急救援预案；负责校危险化学品事故应急救援预案的制定、修订；组织应急救援模拟演习及开展危险化学品事故调查处理。

后勤管理处：负责救援人员和物资的调配；事故控制后的洗消事故现场的修缮工作。

校医院：负责现场医疗救护指挥工作，组织救护车辆及医务人员、器材进入指定地点；对中毒、受伤人员分类抢救和护送转院组织工作；负责事故现场调配医务人员、医疗器械、急救药品及统计伤亡人员情况。

危险化学品储存和使用单位：负责制定本部门危险化学品事故应急救援预案；配备必要的应急救援器材、设备，并定期组织应急救援演练；配合危险化学品事故调查处理。

三、应急救援程序

（一）发生危险化学品事故后，所在单位须立即按照事故应急救援预案开展救援工作，抢救受害人员、控制危害扩散，并报告学校相关领导及保卫处。各相关部门要立即组织力量赶赴事故现场，开展救援工作。

（二）当校保卫处确定危险化学品事故不能很快得到有效控制或已造成重大人员伤亡时，立即向上级主管部门和公安消防部门报告，并请求合肥市危险化学品生产安全事故应急指挥部给予支援。报告要及时准确，不得漏报、瞒报。

（三）校保卫处协助公安等部门做好事故的查处及善后处置工作。

四、事故发生后应采取的现场处置措施

危险化学品事故发生后现场人员首先进行个人防护，然后按照事故不同类别不同级别分别采取相应的现场处置措施，并报告应急救援领导组。

 1.化学品泄漏

 易燃、有毒气体泄漏现场人员首先切断电源，佩戴个人防护用具，然后迅速开门窗通风，并按照危险程度通知临近实验室或整座建筑人员撤离至上风区，可以在保证自身安全的情况下对泄漏源进行控制处理。

 易燃、腐蚀、有毒液体泄漏现场人员首先切断电源，佩戴个人防护用具，避免中毒和受到灼伤，然后使用相应物资擦拭和吸收。大量泄漏时在实验室门口设置堵截围堰后撤离，等待应急救援人员处置。

2.化学品火灾

下列措施仅为各类化学品适宜扑救方法的处置通则，不宜使用处置通则扑救的化学品的扑救预案由使用此类药品的实验室负责人制订。 

易燃、液化气体类火灾，首先切断电源，开门窗通风，起火初期首先控制气体泄漏，然后使用灭火毯遮盖扑灭，如无法控制气体泄漏，当容器内处储存量低于爆炸极限时，使用干粉灭火器扑救，火焰消失后使用灭火器对周边环境降温至室温以免气体重新燃烧或爆炸，否则必须保持稳定燃烧，避免大量可燃气体泄漏出来与空气混合遇火源发生爆炸。爆炸物品火灾使用水或者干粉灭火器扑救。

遇湿易燃物品火灾，使用干粉灭火器扑救。毒害品和腐蚀品的火灾，使用低压水流或雾状水，避免腐蚀品、毒害品溅出；酸类或碱类腐蚀品最好调制相应的中和剂稀释中和。易燃固体、自燃物品可用水和干粉灭火器扑救。氧化剂和有机过氧化物的灭火比较复杂，由各实验室负责人针对本实验室具体物质制订相应的扑救预案。

3.化学品爆炸

混合性爆炸发生后，现场和周边实验室人员应开门窗通风，切断电源，熄灭所有火源点，避免发生二次爆炸，尽快通知消防部门进行扑救。

4.化学品中毒

根据工艺规程、操作规程的技术要求，确定采取相应的处理措施。

5.人员紧急疏散、撤离

依据对可能发生危险化学品事故场所、设施及周围情况的分析结果，确定以下内容：

（1）事故现场人员清点，撤离的方式、方法：化学品气体扩散时应组织全楼人员有序地从消防通道撤离；

（2）非事故现场人员紧急疏散的方式、方法：其他事故应组织邻近的包括楼层上下及左右的工作场所人员撤离。

 6.危险区的隔离
依据可能发生的危险化学品事故类别、危害程度级别，确定以下内容：           
 （1）危险区的设定；

（2）事故现场隔离区的划定方式、方法；

（3）事故现场隔离方法。

7.检测、抢险、救援及控制措施

依据有关国家标准和现有资源的评估结果，确定以下内容： 

（1）检测的方式、方法及检测人员防护、监护措施；

（2）抢险、救援方式、方法及人员的防护、监护措施；

（3）现场实时监测及异常情况下抢险人员的撤离条件、方法； 

（4）应急救援队伍的调度；

（5）控制事故扩大的措施；

（6）事故可能扩大后的应急措施。

 8.受伤人员现场救护、医院救治

 依据对可能发生的事故现场情况分析结果、附近地区医疗机构的设置情况的综合分析结果，确定以下内容：

（1）受伤人员进行针对性的现场急救处理后以侧卧位送校医院或者附近医院；

（2）陪同护送人员应了解化学品事故基本侵害过程，尤其是造成人身伤害的危险化学品的种类和数量。
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